

El conde de Romanones frente al Capitán general de Cataluña

Un incidente gravísimo en el Congreso.

EL SEÑOR BALPARDA COMBATE EL SEPARATISMO VASCO

Impresión por teléfono

Madrid, 7, 2 m. El conde de Romanones, al ser preguntado por el Sr. Lerroux, se refirió a un incidente que se produjo en el Parlamento el día 12 de febrero, cuando el Sr. Lerroux, al hablar de la independencia de Cataluña, dijo que el conde de Romanones se había opuesto a la independencia de Cataluña, lo que provocó un incidente gravísimo en el Congreso.

Refiriéndose después al señor Milá y Camps, dijo que en el Parlamento se puede hablar en nombre de cualquier cosa, pero no en nombre del rey. RECTIFICACION DEL SR. LERROUX. Recuérdese al señor Lerroux, diciendo que el espíritu de los señores es el mismo antes que después de constituirse la Comisión mixta.

Es un absurdo el decir que no debe pactarse con uno de los factores que integran el problema que se ventila, y cita el ejemplo de los ingleses, verdaderos héroes prácticos, quienes en un principio se negaron a todo trato con los bolcheviques y hoy los han dado halaguería.

Estima que si se quiere que el obrero no se separe de la legalidad, es necesario enseñar los caminos legales. El señor CAMBO.—Insiste en que el Sindicato único es una fuerza trágica que no beneficia para nada a los obreros. INTERVENCION DEL SEÑOR ROUES. El señor ROUES.—Explica cómo actuó la Comisión mixta de patronos y obreros en Barcelona y ratifica la condenación que hizo del Sindicato único.

Después que el fracaso de la Comisión mixta se debió a la intransigencia de los obreros con motivo de la huelga de camarerías y motes de restaurantes. Argumenta diciendo, que el Sindicato único ha fracasado en dos ocasiones al intentar provocar la huelga general.

TINTORERIA LA MODERNA

Tendería, 44. Teléfono 500. SUCURSALES. Mercado del Ensanche, LA NOVEDAD. San Francisco, 38, tienda de PILAR.

El señor MILA Y CAMPS.—Manifiesta que los diputados de la Unión Monárquica desistieron de la idea de un patriotismo. INTERVIENE EN EL DEBATE TEODOMIRO MENEZES. El presidente concede la palabra al diputado socialista Teodomiro Menezes.

El señor MENEZES.—Comienza manifestando que alrededor de la cuestión social planteada por el señor Morote, se han discutido otras cuestiones que solo tienen con aquella una relación muy lejana. Alude a la interrupción que hizo al discurso del señor Lerroux y dice, que si en aquella interrupción aparecía como defensor de los Sindicatos, no se arrepiente de sus palabras.

Para los trabajadores no tiene importancia alguna el problema político que enfrentan aquellas organizaciones. Habla de la actitud que se colocó la clase patronal, declarando el lock-out en Barcelona, y lo considera un acto de los trabajadores que tuvo repercusión en toda España.

El Sindicato único solo representa un episodio de la lucha social. Para nosotros no es materia de doctrina. Nosotros somos socialistas y republicanos del Sindicato único y del Anarquismo, pero por eso no dejamos de reconocer que el Sindicato único es una organización de acción eficaz dentro de la clase obrera.

Considero un error cuanto se ha dicho contra el Sindicato único. El Sindicato aspira a ser reconocido por la ley. Y si bien a ser su adopción sería provechosa, ahí está el Sindicato Minero que arrojó a todo gobierno la violencia, hasta que le fue reconocida su personalidad.

El conde de Romanones: Creí que cumplía con su deber permaneciendo callado; pero he visto que de los tiempos de mi actuación como gobernante, cuando me encargó el poder en el mes de Abril, se hacen comentarios y apreciaciones por las autoridades superiores.

El señor CAMBO.—Es indudable. El señor MENEZES sigue diciendo que es imitable que una parte de este Sindicato se haya desarrollado en la última semana electoral, pues sin esta circunstancia es posible que el Sr. Cambó hubiera expresado respecto al Sindicato único de Cataluña conceptos completamente distintos de los que expresó.

El señor CAMBO: Es que el Sindicato de Cataluña no tiene paridad con ningún otro. El señor MENEZES: La organización sindical es la misma en todas partes y la emancipación obrera no tendrá efectividad mientras subsista un régimen de asalariados y de propiedad privada como el actual.

En la lucha entre patronos y obreros sostenida en Barcelona hemos de actuar al Gobierno de parcialidad a favor de los patronos. El señor Cierva tiene fama de cruel, pero otros hombres que se titulan liberales usan los mismos procedimientos que el señor Cierva.

todos los de arriba y de todos los de abajo, lamentando los asesinatos cometidos en Barcelona. No hay que asustarse tanto, pues no hay más que reparar la Historia para ver que 120 patronos asesinados nada representan al lado de las víctimas causadas por cada cambio de civilización y las que causan actualmente los anhelos de independencia de Irlanda.

En todas estas luchas el fin justifica los medios. Grandes rumores y protestas de esta clase a la Cámara. El PRESIDENTE le llama la atención sobre algunos conceptos que pueden interpretarse como justificación del crimen.

El Sr. MENEZES sigue diciendo que no concibe otra lucha que la de los trabajadores frente al capitalismo y que por ello, si la actuación de los socialistas en el Parlamento ha de tener eficacia es preciso que reflejen exactamente esas luchas.

Dice que en nombre de los intereses capitalistas han perecido en la guerra europea veinte millones de hombres y cuando desde los zepelines caían bombas que mataban a los niños en las Escuelas decías vosotros: es la guerra.

Si en la lucha que se sostiene por implantar ideales de justicia, caen cien patronos o cien obreros, no hay que asustarse. Enzeta la obra de los hombres nuevos de Rusia. No pueden las generaciones futuras sentir temor ante una organización social que tenga por única divisa el trabajo.

Se equivocan las clases comerciales si creen que obtuvieron un triunfo con el planteamiento del lock-out. Fue una medida que acusa el odio de clase y en manera alguna el espíritu progresivo que aconsejan los tiempos.

La política de las llamadas derechas, la política que representan los señores Dato y Cierva ha fracasado. No es la hora de las derechas. Nosotros somos enemigos de la Monarquía, pero mientras llega el momento de nuestros ideales no nos oponemos a que sea una fórmula de transición un Gobierno de ideas ampliamente liberales, tal y como lo bosquejé en su discurso don Melquíades Álvarez.

(Tras los rumores.) Termina el conde su discurso con un párrafo diciendo que si el Gobierno está dispuesto a perseguir a los sindicalistas, nosotros los socialistas—nos consideramos fuera de la legalidad y acudiremos al boicot, al sabotaje y a toda clase de violencias para defendernos de esas persecuciones.

INTERVENCION DEL SR. BALPARDA. El señor BALPARDA advierte al Gobierno que el separatismo vasco adquiere gran incremento. Pregunta qué criterio tiene formado el Gobierno sobre este asunto.

Refiere que en los Juzgados y otros centros oficiales, se fomenta el separatismo y hasta en los seminarios se protege tan peligrosa orientación política. Manifiesta que el Gobierno debe impedir que los sacerdotes aprovechando su sagrado ministerio contribuyan a que se cometa este delito contra la patria.

ORDEN DEL DIA. Se entra en el orden del día. Sigue la discusión del proyecto sobre reforma tributaria. Se acepta un voto particular del señor Cobian al artículo 13.

Se acepta también una enmienda del señor Benítez de Lugo sobre la cría caballar. El señor AZPEITUA combate el artículo 14. El señor BARTICIA defiende una enmienda.

El señor BARTICIA pide la reducción de la franquicia postal. Se aprueba el artículo 13. El señor COBIAN combate el artículo 14. Se opone a que tributen los buques extranjeros, por entender que siendo así ninguno visitaría nuestras costas.

Se aprueban los artículos 14 y 15 y el adicional. El proyecto queda pendiente de votación definitiva, que se verificará el martes. El PRESIDENTE: El conde de Romanones ha manifestado deseos de hablar y está en el uso de la palabra. El conde de Romanones: Creí que cumplía con su deber permaneciendo callado; pero he visto que de los tiempos de mi actuación como gobernante, cuando me encargó el poder en el mes de Abril, se hacen comentarios y apreciaciones por las autoridades superiores.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Linea de Filipinas. El vapor "ALICANTE" de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Cádiz el día 12 de Febrero y de Barcelona el 17, con destino a Manila, admitiendo pasaje.

Viaje extraordinario a la Argentina. El vapor "BUENOS AIRES" saldrá salvo contingencias, de Barcelona y Cádiz hacia mediados de Febrero, para Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje.

Los Agentes en Bilbao, BERGÉ Y COMPAÑIA

CAMPOS ELISEOS. Debut del barítono EMILIO ALONSO. Los Quakeros. 6 h 2 y 10 h 4.

Además si fueron expropiadas sus fincas urbanas.

El Gobierno fue el primer sorprendido. El CONDE DE ROMANONES: Su señoría opina que las cartas no son auténticas. Pues bien, yo creo que son auténticas. De su procedencia puedo consultarlo al capitán general de Cataluña. ALLENDESAZAR: Pues en ese caso las cartas han sido hurtadas. Yo contengo lo ocurrido.

El CONDE DE ROMANONES: Si las cartas han sido hurtadas, el autor del delito es un senador. ALLENDESAZAR: El ministro de la Guerra realizará gestiones. El CONDE DE ROMANONES: Que se pregunte al capitán general de Cataluña y que se le conste por teléfono. Es lo que solicito.

INDALECIO PRIETO: S. S. (a Allende-sazar) condena al capitán general de Cataluña y este asunto no se arregla con declaraciones. ¿Es que el capitán general tiene más poder que el Gobierno? El MINISTRO DE LA GUERRA: Eso no.

PRIETO: Eso sí. Un capitán general que dice que el Gobierno no cumple con su deber, debe ser relevado. ¿Es que le dan más autoridad los cordones que le usen al Rey? BARTICIA: Todo eso es una farsa. El CONDE DE ROMANONES: S. S. no tiene derecho a juzgar así.

Tenga S. S. paciencia hasta conocer el criterio del señor Milans del Bosch y la actitud del Gobierno. Se pone a debate la adquisición de trigo en el extranjero. El señor ROMEO pregunta si es cierto que se han perdido 56 millones en trigo pedrido y 12 millones de almacenaje.

Pregunta también cuántas toneladas no se han importado de las 400.000 adquiridas por el Gobierno. Termina el señor Romeo preguntando si ha sido dimitido el Embajador de España en la Argentina. El señor ALLENDESAZAR contesta diciendo que no puede precisar los datos que solicita el señor Romeo, porque necesita reunir algunos datos que no tiene presentes.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media. SENADO. Madrid 6, 11 n. El señor Sánchez de Toca abre la sesión a las cuatro y media, con muy escasa concurrencia.

En el banco azul, el señor Allende-sazar y el marqués de Lema. Ruegos y preguntas. El señor SAIZ DE QUEJANA dice que el duque de Bivona, ciudadano español, tiene muchos bienes en Italia.

Los socialistas de aquel país acordaron establecer elevadísimos impuestos sobre las propiedades y el duque de Bivona se trasladó a Italia. Al llegar se encontró con que su palacio había sido cerrado y todos sus bienes incautados por las turbas de campesinos, y le amenazaron con duras represalias si no firmaba un compromiso que le obligaba a pagar una fuerte suma.

El duque de Bivona, ante la violencia, tuvo que firmar, y a pesar de ello fueron saqueados. Pide al Gobierno que formule una enérgica reclamación. El MINISTRO DE ESTADO reconoce que, efectivamente, se trata de un hecho grave que, afecta a los prestigios de España.

Lee un telegrama del representante español en Italia, relatando lo ocurrido y añadiendo que, al retirarse el duque de Bivona del pueblo donde están enclavadas sus posesiones, fue aclamado por las tropas y el vecindario. Agrega el ministro que el contrato que tuvo que firmar el duque de Bivona carece de validez, pues para ser válido, tenía que estar firmado con completa libertad.

Rectifica el señor SAIZ DE QUEJANA. Se entra en el orden del día. Se aprueban diferentes créditos para recompensas con motivo de los sucesos de Zamacoia y se levanta la sesión a las 7 y media.

PIEL.—J. J. Larrumbe. SECRETARÍO. Tratamiento por AUTOVACUNACION. Consulta de 12 a 2.—B. Aires, 14. 3.º izq.

Además si fueron expropiadas sus fincas urbanas.

El Embajador de España puso en conocimiento del marqués de Lema con amplitud de detalles lo que ocurría y además visitó al ministro de Negocios extranjeros de Italia y al presidente del Consejo, requiriendo de estas autoridades los medios para impedir que se cometieran nuevos atropellos.

El Gobierno italiano, añade el telegrama, expresó su sentimiento por lo ocurrido y prometió abrir una información, rogando al Embajador que a la llegada del duque de Bivona a Roma, acudiera a la Presidencia del Consejo.

Las peripetias por las que ha pasado el duque en tierras italianas, no son para despreciar. Estuvo preso de los rebeldes en un calabozo donde permaneció varias horas, hasta que firmó los documentos que le exigían sobre cesión de sus bienes. CAMBO EN PALACIO. Madrid 6, 11 n.

La presencia del señor Cambó en Palacio y de larga conversación con el Rey, ha dado ocasión a los más variados comentarios. En abandonar el jefe de la Liga la regia estancia, los periodistas que tenían noticia de la visita y habían acudido a conocer el motivo de ésta, se apresuraron a interrogarle, pero todo fue inútil: no se logró de él la menor manifestación, limitándose a salir del paso diciendo que el móvil de la visita al Rey no había sido otro que ofrecerle sus respetos.

Coliseo Albia. Hoy, la cinta de gran éxito. La ilustre fregona. por GLADYS LESBIE. Reprise de la segunda jornada de la cinta de aventuras. Maciste enamorado. y la cinta de risa continúa. La piel de Chiribito. Los estudiantes.

Madrid, 6, 11 n. Presidida por el subsecretario de Instrucción pública se celebró esta mañana, a las diez, la anunciada Asamblea de estudiantes.

En primer término se aprobaron el proyecto de Federación de estudiantes en toda España y otras diversas conclusiones. Después en bulliciosa y nutrida manifestación, de la que formaban parte algunas señoras y los estándares de las Facultades, se dirigieron al Ministerio de Instrucción pública, donde en unión de los decanos y varios consejeros, esperaron la llegada del Rector de la Universidad Central señor Rodríguez Carracido.

Luego se destacó una Comisión, que hizo entrega al ministro de las conclusiones acordadas, cambiándose con este motivo expresivos discursos, en que se abogó por el desarrollo de la enseñanza en España y medios de conseguirlo.

Noticia de interés. Necesitando Carbones Pina desalojar el almacén de la calle Eleanor, 19, por haber sido despedido del local, hace una importante rebaja en los precios de todos sus carbones mientras duren los existencias.

Desde Vitoria. LA VACANTE DEL SEÑOR ELIZALDE. Vitoria, 6, 10 n. Se anuncia la provisión por concurso de traslado, la plaza vacante que dejó en el Instituto general y técnico el profesor de Matemáticas don Luis Elizalde.

DE ELECCIONES. Las agrupaciones socialistas han publicado hoy el manifiesto presentando a los candidatos del partido que lucharán en las próximas elecciones.

También el señor Madinaveitia ha publicado hoy su manifiesto electoral, diciendo que su candidatura no tiene carácter político alguno, sino administrativo.

Gimnasia sueca. Clases generales para niños y niñas. Instituto de gimnasia y esgrima. Bailén, 9-bajo. DON SANTIAGO GONZALEZ TABLAS. Le ha sido concedida la cruz de San Fernando por méritos de guerra contraídos en Marruecos, al teniente coronel don Santiago González Tablas.

OTRO CRIMEN SOCIAL en Valencia. Explosión de otra bomba en Barcelona. OTRO CRIMEN SOCIAL. Madrid, 6, 11 n.

VALENCIA.—A las siete de la tarde salió de las oficinas del Centro electoral situado en la calle del Conde de Almodóvar, el presidente de la Junta municipal del Censo don Vicente Domingo Estellez y los pocos minutos cuando se hallaba cerca de la plaza de Viqueyrete, inmediata a una calle llamada de San Jaime, tres individuos que se hallaban apostados en una esquina le hicieron varios disparos con pistolas automáticas.

El señor Domingo cayó al suelo, pero se levantó rápidamente, se arrojó sobre uno de los agresores y luchó con él. Entonces otro individuo le disparó un tiro que le hizo caer nuevamente al suelo, donde quedó arrodillado.

La agresión fue a quemarropa. Al ruido de los disparos acudieron varias personas, entre ellas una pareja de la guardia civil. Sin pérdida de tiempo trasladaron al herido a la Casa de Socorro, donde le fueron aplicadas una herida en la región lumbar izquierda con abundante hemorragia; otra en la parte alta de la pared costal derecha y otra en la pared torácica anterior. Las tres eran gravísimas.

Un oficial de infantería que presenció el crimen, persiguió a los agresores que se internaron por una callejuela sin que pudieran ser detenidos. También un zapatero que se llama Ignacio Peto, vio a uno de los agresores cuyas señas ha dado al Juzgado.

Como el hecho ocurrió a poca distancia de éste el juez de guardia se personó inmediatamente en la Casa de Socorro a donde acudió también la familia de la víctima. El señor Domingo fue trasladado en una camilla al Hospital, donde le fueron administrados los Santos Sacramentos en vista de su estado gravísimo.

El señor Domingo Estellez es soltero, tiene 64 años y es propietario de una fundición de hierro en la calle de Cuervo y de una fábrica de hielo. Además era presidente de la sección de fundidores del ramo de metalúrgicos. LOS REYES EN GUADALAJARA. Madrid, 7, 12 n.

GUADALAJARA.—A las tres de la tarde llegaron los reyes siendo objeto de un entusiástico recibimiento. S. M. el Rey se dirigió al posadero de aerostación, presenciando la ascensión de globos y viendo funcionar los aparatos. La reina visitó el Colegio de Huérfanos del ramo de Guerra.

EXPLOSION DE OTRA BOMBA. Barcelona 8, 2 m. A las ocho y media ha hecho explosión una bomba, colocada sobre los raíles del tranvía, en la Plaza de Cataluña, frente al Circulo militar.

La detonación produjo gran alarma. Un chófer llamado Antonio Morey, de 17 años, resultó con quemaduras en la oreja izquierda. Fue conducido a la Casa de socorro. El tranvía que hizo estallar el petardo sufrió desperfectos considerables.

EN LA CAMARA FRANCESA. París, 6, 12 n. Hoy ha continuado en la Cámara de Diputados el debate sobre política extranjera.

Barrés pidió el desarme de Alemania como medio para que sea ejecutado el Tratado de Versalles. Dijo que el incidente Lersner era indicio de mala voluntad de Alemania para respetar el Tratado.

Se declaró partidario de adoptar medidas en la región reana para alejar a ese país de la influencia de Prusia. Hay que hacer saber a Alemania que estamos dispuestos a imponer el Tratado.

Millrand contestó diciendo que el nuevo Gobierno no interrumpirá la política exterior de Francia. Seguirá la misma política que inició Clemenceau.

Mantendrá sus alianzas. El Gobierno se preocupa de los intereses nacionales. Si se decidiera Francia a reanudar sus interrumpidas relaciones con el Vaticano, ese día vendremos al Parlamento a anunciarlo, para que los representantes del pueblo decidan.

Se ocupó de la cuestión del Adriático, diciendo que Francia no se impone y que labora por la paz del mundo. Trató también de la cuestión bálgara y de la húngara, ofreciendo poner al Parlamento al corriente. Refiriéndose a la paz con Turquía dijo que Mr. Cachin habló con cierto desdén de los intereses de Francia en Oriente.

Vertical text on the left margin, partially cut off.